КОНКУРС ПРОЕКТНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ УЧАЩИХСЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО РАЙОНА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА

«ФОРУМ ШКОЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ» 

В Центральном районе второй год проводится конкурс ученических работ, целью которого является активизация на районном и городском уровне проектно-исследовательской деятельности школьников и формирование развивающей среды, способствующей реализации их творческого потенциала.

Организаторы конкурса: Научно-методический центр Центрального района при поддержке районного отдела образования, научно-исследовательский институт общего образования РГПУ им. А.И.Герцена. 

Руководитель конкурса: ведущий научный сотрудник НИИОО, методист-научный консультант НМЦ,

 Аранова Светлана Владимировна

Роль и функции новой школы и каждой её учебной дисциплины предопределяются моделью выпускника как обладателя высокого потенциала творческих, интеллектуальных, коммуникативных, эстетических и других возможностей. 
Если школа поддерживает живой и увлекательный процесс обучения и способствует гармоничному развитию личности, то учащийся будет более уверенно чувствовать себя в различных жизненных обстоятельствах и сможет свободно ориентироваться в непрерывно расширяющемся информационном поле. Но поскольку учитель вынужден передавать учащимся за ограниченное время постоянно возрастающее количество информации, требуются специальные педагогические средства, «инструменты», оптимизирующие образовательный процесс, позволяющие учащимся овладеть различными надпредметными умениями и навыками  для освоения поступающей информации.
       Можно сформулировать основные требования к оптимизации педагогических средств, т.е. выявитьнадпредметную функцию. 

Надпредметность педагогического средства обеспечивается:
- актуальностью,  
- универсальностью (применением в разных предметных областях), 
- доступностью для овладения в условиях средней школы, 
- полезностью в плане развития интеллектуально-познавательных способностей. 
Вместе с тем требуется мотивирующая направленность, адекватность уровню развития общества и требованиям образовательных стандартов, возможность пролонгировать освоенное действие.
Исследовательская деятельность в школе отвечает приведённым выше требованиям, даёт полезный опыт постановки цели и определения задач, выявления проблемы и поиска путей решения, сбора и анализа информации, формулирования выводов и убедительного вербального и наглядного представления результатов. 
Но! Ведение в условиях школы научно-исследовательской деятельности в полном объёме трудоёмко. Здесь наиболее целесообразной организационной формой такой работы становится «проект исследования», который как целевой акт имеет чёткие временные рамки, практически значимые результаты и положительно мотивирует учащегося. Проектная форма привносит личностный смысл в исследовательскую деятельность для каждого ученика, приучает к целеполаганию, самостоятельному планированию поиска или сотрудничеству в достижении общей цели при работе в группе, даёт универсальные навыки аналитического подхода к решению проблемы. Кроме того, результаты проекта можно эффектно представить в наглядном, эстетичном и удобном для дальнейшей работы виде (например, компьютерной презентации или системы визуальных моделей) с применением интеллектуально-графических средств. Достойно оформленные результаты пополняют портфолио учащегося и методическую папку учителя.
 

