Глава 1

ФОРМИРОВАНИЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-РЕЧЕВОЙ КУЛЬТУРЫ ШКОЛЬНИКОВ

1.1. Содержание и структура понятия  «интеллектуально-речевая культура школьника»
Содержание обучения определяется в соответствии с теми задачами, которые общество ставит перед школой. Поэтому  в современных условиях, в условиях информационного общества, школе необходимо направить усилия на формирование интеллектуально-речевой культуры школьников. Это предполагает:

· развитие способности  к интеллектуальному освоению и эмоциональному переживанию знания, 

· владение интеллектуальными и эстетическими способами общения с наукой, с искусством, с окружающим миром, 

· формирование готовности к культурному созиданию.

 Решение поставленных задач - формирование ребенка как субъекта культуры, субъекта познавательной деятельности – связано с переносом акцента в обучении с логики предмета на логику развития личности. 

При этом необходимо учитывать, что современная трактовка познания связана с овладением речевой, а точнее текстовой деятельностью. Важнейшим средством познания является язык, а сам процесс познания, по мнению психолингвистов, протекает в непрерывном чередовании процессов восприятия и создания текста
. Таким образом, познавательная деятельность направлена в первую очередь на постижение смысла текста. В основе понимания текста лежат интеллектуальные операции. Так, Н.И. Жинкин отмечал, что, «говоря о смысле, мы попадаем в компетенцию интеллекта». Интеллект понимается как «форма организации индивидуального умственного опыта, обусловливающего особенности познавательного отношения субъекта к миру и характер воспроизведения действительности в индивидуальном сознании» (М.А. Холодная). Именно с помощью интеллекта субъект познания «вырабатывает понятия, суждения, делает умозаключения и выводы с тем, чтобы отобразить деятельность и указать мотивы человеческой деятельности» (Н.И. Жинкин).

Сказанное дает основания рассматривать познавательную деятельность как интеллектуально-речевую и говорить о формировании интеллектуально-речевой культуры школьников  как о важнейшей задаче обучения. 
Цель формирования интеллектуально-речевой культуры заключается в том, чтобы обеспечить развитие ученика как субъекта познания.

Задачами формирования ИРКШ являются:

· приобщение ученика к интеллектуальным и духовным  ценностям, накопленным человечеством;

· воспитание ценностного отношения к знанию;

· развитие познавательных интересов, потребностей, мотивов;

· овладение основными способами познавательной деятельности;

· формирование системы ИРУ, которые обеспечивают как учебную деятельность школьника, так и возможность самостоятельного пополнения знаний в будущем;

· овладение научным (учебно-научным) стилем речи.

Носителем ИРК является субъект познавательной деятельности. 

Становление ребенка как субъекта познавательной деятельности связано с рядом условий. Важно, во-первых,  чтобы ученик  понял ценность знания, чтобы его стал привлекать сам процесс учения,  процесс познавательной деятельности. Во-вторых, необходимо, чтобы он испытывал личную заинтересованность (интерес) в познавательной деятельности и овладении ее способами. Иными словами, необходимо направить усилия школы на формирование интеллектуально-речевой культуры школьника. 

Интеллектуально-речевая культура  школьника понимается как культура познавательной деятельности и предполагает развитие познавательных мотивов и интересов, формирование ценностного отношения к знанию, овладение рациональными способами и приемами восприятия учебно-научного текста, переработки и самостоятельного использования полученной информации, а также адекватного речевого оформления собственного высказывания с учетом требований учебно-научного стиля речи.

Как видно из предложенного определения, интеллектуально-речевая культура – это достаточно сложное понятие. Возникает вопрос: какова структура интеллектуально-речевой культуры школьника? Представим ее на схеме 1.
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Структура интеллектуально-речевой культуры школьника
Схема 1.

Носителем интеллектуально-речевой культуры является ученик, субъект познавательной деятельности (на схеме СПД). 

В каком случае можно говорить о том, что ученик является субъектом познавательной деятельности? Какими качествами должен обладать  субъект познания? Развитие каких качеств должно стать задачей обучения на разных его этапах? 

Ответы на эти вопросы представляются принципиально важными.

1.2. Развитие ученика как субъекта познавательной деятельности

В этой связи весьма показательны данные исследования выявлявшего, какие качества ученика наиболее значимы для учителя. Примечательно, что из всех выделенных учителями качеств личности интеллектуальные качества составляют только 10% и занимают последнее место
. 

Эти данные говорят сами за себя: к сожалению, сегодня в практике работы школы формирование ученика как субъекта познавательной деятельности не является предметом осознанного внимания учителей.

Ребенок превращается из объекта воздействия в активного, сознательного члена общества – субъекта – в процессе онтогенеза. В психологии термин «субъект» понимается в двух значениях: 1) человек, познающий внешний мир и воздействующий на него в своей практической деятельности; 2) человек как носитель каких-либо свойств; личность.  Говоря о формировании интеллектуально-речевой культуры, важно, учитывать оба значения, поскольку школьник является участником и исполнителем учебно-познавательной деятельности,  в процессе которой он формируется и развивается как личность.

Развитие и становление школьника как субъекта познавательной деятельности происходит в процессе обучения и учения, т.е. являются как результатом целенаправленного педагогического воздействия, так и результатом собственной интеллектуально-речевой  деятельности ребенка. 
Процесс становления школьника как субъекта познавательной деятельности предполагает  развитие его активности, которая ориентирована на  усвоение и применение знаний, а также на овладение новыми формами приобретения знаний, организации и выполнения деятельности. Это проявляется в освоении системы знаний, языка науки, разных форм восприятия учебного материала и, самое главное, в овладении  способами познавательной деятельности. 

Процесс перехода ученика от позиции объекта воздействия к позиции субъекта деятельности зависит преимущественно от собственной активности ребенка –  приобретения, развития различных психических образований в интеллектуальном, эмоциональном, волевом плане (Г.С. Абрамова, А.В. Брушлинский, Л.С.Выготский, Р.С. Немов и др.). При этом биологические факторы, такие как наследственность,  темперамент и задатки способностей, безусловно, влияют на развитие субъекта, но не являются основополагающими. 

Становление школьника как субъекта познавательной деятельности невозможно без развития понятийного мышления, формирование которого начинается «примерно с 7-10  лет»
. Это слишком широкие временные границы. В семь лет ребенок приходит в первый класс и начинает систематический процесс учения, в то время как пятиклассник уже владеет некоторыми знаниями, умениями, у него сложились  ценностные ориентации. Поэтому при характеристике школьника как субъекта познания, кроме возрастного фактора, необходимо учитывать особенности организации его интеллектуальной сферы, в частности, приемы переработки информации, которыми он овладел
. 

Эмпирические характеристики понятийного мышления выделил и описал Л.М. Веккер. К ним относятся: интеллектуальная децентрация, обратимость операций, согласованность содержания и объема в понятийной мысли, ее индуктивно-дедуктивный строй и иерархизованность
. Для  формирования ИРКШ наиболее значимы три особенности понятийного мышления: интеллектуальная децентрация, обратимость интеллектуальных операций, согласованность содержания и объема  понятия.

Интеллектуальная децентрация  понимается как «способность субъекта варьировать точку зрения при восприятии и анализе объекта» (Л.М. Веккер). Благодаря этой способности формируются не только предметные умения, но и умение  осознанно осуществлять перенос знаний и умений в новую ситуацию. Именно за счет переноса и выбора приемов познавательной деятельности изменяется общий стиль умственной деятельности школьника. 
Обратимость интеллектуальных операций становится возможной лишь в том случае, если школьник понимает цель и структуру собственной деятельности, готов к самостоятельному целеполаганию и планированию собственных познавательных действий и, самое главное,  –  к их коррекции. 

Согласованность содержания и объема  понятия, установление иерархии понятий приводит к системности, которая   является необходимым условием овладения содержанием предмета. 

Очевидно, что процессы становления понятийного мышления и воспитания школьника как субъекта образования тесно взаимосвязаны и взаимообусловлены.

Формой  проявления активности школьника выступает его собственная интеллектуально-речевая (познавательная) деятельность (ИРД). Для развития ребенка как субъекта познавательной деятельности принципиальное значение имеет как качество деятельности по восприятию и пониманию учебно-научного текста и созданию собственного высказывания, так и овладение структурой деятельности. К сожалению, несмотря на изменившиеся цели образования, в школе до сих пор ведущее место занимает репродуктивная деятельность, направленная на запоминание и  воспроизведение учебно-научного текста. 

В  психологических исследованиях (Л.И. Божович, Л.С. Выготский, П.Я. Гальперин, А.Н. Леонтьев, Н.И. Талызина, Д.Б. Эльконин  и  др.) выявлена оптимальная структура  развивающей учебной  деятельности. Эта структура    включает  четыре  ступени: мотивационную, ориентировочную, операционно-исполнительную, контрольно-оценочную. Овладеть этими компонентами познания на репродуктивном уровне невозможно. Их формирование требует реализации когнитивно-эвристического подхода к организации и содержанию интеллектуально-речевой деятельности школьника
.

В современной философии образования различают понятия «развитие» и «становление». А.П. Валицкая подчеркивает, что развитие «предполагает наличие природных (витальных, биологических) качеств, которые подлежат развертыванию, наращиванию, обогащению под воздействием внешних формирующих и направляющих усилий. Смысл понятия «становление» дополняет идею развития, акцентирует самодвижный характер этого процесса, порождающего новое качественное состояние человеческого существа»
.

Таким образом, как человеку, познающему окружающий мир, школьнику необходимо овладевать когнитивно-эвристической деятельностью. Как личности ему следует развивать определенные качества. Какие именно?

1.3. Система интеллектуально-речевых умений
В процессе обучения школьник овладевает знаниями и умениями. Применительно к формированию интеллектуально-речевой культуры необходимо различать предметные знания (знания об окружающем мире) и знания о способах познавательной деятельности; предметные умения и умения интеллектуально-речевые (схема 1).

Примечательно, что объем, содержание, время формирования предметных знаний и умений определены программами по соответствующим предметам школьного курса. Качество овладения предметными знаниями и умениями четко определено и строго контролируется. Знания же о способах познавательной деятельности и интеллектуально-речевые умения, которые необходимо формировать в процессе обучения, до сих пор не  стали предметом специального внимания школьных программ. В тех случаях, когда отдельные интеллектуально-речевые умения отражены в программах, они рассматриваются скорее как предметные умения. В частности, такие интеллектуально-речевые умения, как определение темы текста, его озаглавливание, выделение ключевых слов, составление плана и т.п. формируются в курсе развития речи как коммуникативные умения, но ни учителя, ни, тем более, учащиеся не рассматривают их как способы учебно-познавательной деятельности. Названные умения формируются преимущественно при работе с художественным текстом и воспринимаются учениками лишь в связи с необходимостью выполнить конкретное задание, данное в упражнении. При освоении учебно-научного текста к названным умениям практически не обращаются, поэтому они и не воспринимаются, и не используются как приемы познавательной деятельности.

Для обозначения умений, связанных с познавательной деятельностью, в литературе используются разные термины: общие учебные умения, навыки и способы деятельности (Федеральный компонент государственного стандарта общего образования), общие учебно-познавательные умения (А.В. Усова), учебные (И.Я. Лернер, Н.М.Шахмаев), общеучебные (Т.А. Ладыженская, Т.Г. Рамзаева, В.Ф. Паламарчук, В. Татьянченко, Н.Я. Чутко), надучебные (С.И. Львова),  интеллектуально-речевые (Е.П. Суворова, Т.В. Вшивкова, Т.М. Ембулаева, Н.С. Хохлова), умения умственного труда  (А.Ю. Купалова), общеобразовательные способы деятельности (А.В. Хуторской), способы учебной деятельности (И.С. Якиманская), рациональные приемы познавательной деятельности (Н.Ф. Талызина), обобщенные умения (Г.И. Щукина), базовые интеллектуальные операции (М.Е. Бершадский, Е.Г. Шмакова). 

Отсутствие единого общепринятого термина свидетельствует, с одной стороны, о сложности содержательного и операционного состава обозначаемых умений, с другой – отражает направления, в которых идут исследования. Анализ используемых терминов показывает, что умения, обеспечивающие познавательную деятельность, являются обобщенными, востребованы при изучении  всех учебных дисциплин, связаны с овладением рациональными способами интеллектуальной деятельности. Эти особенности свойственны интеллектуально-речевым умениям, кроме того, термин «интеллектуально-речевые умения»   отражает взаимосвязь мышления и речи, а также ориентацию обучения на учет интеллектуальных возможностей ребенка и понимание познавательной деятельности как текстовой. Таким образом, для формирования ученика как субъекта познавательной деятельности принципиальное значение имеет овладение системой интеллектуально-речевых умений. 

Интеллектуально-речевые умения рассматриваются как не зависящие от предметной области знаний, освоенные учеником способы интеллектуально-речевых действий с учебно-научным материалом. Важно подчеркнуть, что интеллектуально-речевые умения универсальны, т.е. применяются и при изучении русского языка, и при изучении истории, физики, химии… В системе интеллектуально-речевых умений выделяются три   группы умений: аналитические, реконструктивные и продуктивные умения (таблица 1). 
Под аналитическими интеллектуально-речевыми умениями понимаются способы действия, которые облегчают восприятие  и  понимание  учебно-научного  текста. В их основе лежит не только мыслительная операция разделения целого на части, но и операции сравнения, обобщения, раскрытия причинно-следственных связей, выделения существенного/несущественного.

К аналитическим интеллектуально-речевым умениям относятся умения

· анализировать  заголовок, определять  текстовый  субъект, 

· понимать, какой  теоретический  материал    необходимо  повторить  для адекватного  восприятия  новой  учебно-научной  информации (сознательно  использовать  приём  реципации);

· выдвигать  гипотезы  о  содержании учебно-научного  текста на  основании  осмысления  заголовка;

· озаглавливать учебно-научный текст, отражая  в заголовке текстовый  субъект;

· выделять  ключевые  термины  и  определения, 

· дифференцировать  новую  и  известную  информацию, 

· выделять неясные  текстовые  суждения, незнакомые  слова;

· отличать теоретико-познавательную  информацию  от  иллюстративной;

· ставить вопросы  к  учебно-научному тексту;

· анализировать  приведённые  в  тексте  примеры.

Под реконструктивными интеллектуально-речевыми умениями понимаются способы действия, обеспечивающие перекодирование информации, т.е. ее перевод из вербального кода в невербальный или, наоборот,  из невербального кода в вербальный.  Такое перекодирование предполагает реконструкцию учебно-научной информации, изменение формы ее презентации и способствует пониманию изучаемого материала. Способность субъекта выразить одну и ту же мысль в разных формах, перекодировать материал, т.е.  преобразовать его в определенные группы свидетельствует о понимании (Л.П. Доблаев, Г.Г. Граник, А.А. Леонтьев, Т.П. Зинченко и др.). Кроме того, общеизвестным является факт, что непроизвольно запоминается именно тот материал, который стал объектом активной умственной работы. 

К реконструктивным ИРУ следует отнести умения

· соотносить идентичную информацию, представленною в вербальном и невербальном кодах, 

· читать информацию, представленную в невербальном коде,

· выделять основания, для представления информации в форме таблицы, графика, схемы, алгоритма, карты,

· структурировать информацию в невербальном коде,

· перекодировать вербальную информацию и представлять ее а) с использованием символов, б) в форме таблицы, в) в форме графика, г) в форме схемы и т.д.,

· переводить в вербальный код информацию, представленную в невербальном коде: а) читать  символы, таблицы, графики,  схемы и т.д.

Под продуктивными интеллектуально-речевыми умениями понимаются способы действия, которые обеспечивают создание  собственного  речевого  произведения, отражающего уровень понимания изученного материала  и оформленного в соответствии с требованиями научного стиля речи. 

К продуктивным интеллектуально-речевым умениям относятся умения

· отвечать   на   вопросы    теоретического      и   теоретико-практического характера,

· создавать монологическое высказывание разных функционально-смысловых типов речи (описание, повествование, рассуждение) на заданную тему,

· давать определение изученного понятия,

· иллюстрировать теоретические положения самостоятельно подобранными примерами,

· отбирать материал из одного или нескольких источников, 

· структурировать информацию в вербальном коде,

· самостоятельно  формулировать  вопросы  к  тексту, 

· создавать тезисы учебно-научного текста,

· готовить реферат на основании одного или нескольких источников,

· готовить развернутое монологическое высказывание (доклад) на основании нескольких источников,

· выполнять учебно-исследовательскую работу,

· оформлять высказывание в соответствии с требованиями научного стиля речи,

· озаглавливать собственное высказывание на учебно-научную тему.

Все группы интеллектуально-речевых умений объединены общей целью – формированием познавательного (интеллектуально-речевого) опыта школьника. Овладение системой ИРУ является важнейшей составляющей интеллектуально-речевой культуры личности.    

Таким образом, знания о способах познавательной деятельности и интеллектуально-речевые умения играют в структуре интеллектуально-речевой культуры школьника важнейшую роль. Их формирование является одной из ведущих задач обучения и нуждается в специальном методическом осмыслении и обеспечении.

Формирование интеллектуально-речевых умений должно представлять собой практически непрерывный процесс, который может быть эффективным только в том случае, если он реализуется в условиях междисциплинарной интеграции. Начинать формирование интеллектуально-речевых умений следует на уроках русского языка и развития речи. Но отрабатывать их необходимо при изучении всех учебных предметов. Эта работа должна рассматриваться как важная составляющая не только  уроков развития речи и русского языка, но и уроков математики, географии, физики, химии и др. Такой подход позволит наполнить учебно-познавательную деятельность школьников реальным значимым  для них содержанием и  будет способствовать усвоению предметных знаний и умений.

Овладение интеллектуально-речевыми умениями, осознание цели и способов познавательной деятельности способствуют развитию ее процессуальных и результативных мотивов. 

1.4. Познавательные мотивы, интересы и ценностное отношение к знанию как компоненты интеллектуально-речевой культуры школьника

Понятием «мотивация» в психолого-педагогической литературе обозначается процесс, в результате которого определенная деятельность приобретает для ученика личностный смысл, создает устойчивый интерес к ней, превращает внешне заданные учителем, родителями цели  деятельности во внутренние потребности личности (Л.И. Божович, А.К. Маркова, М.В. Матюхина, Г.И. Щукина). Проявлением высокой мотивации является познавательная инициатива. Известно, что познавательная инициатива угасает, если в обучении преобладает репродуктивная деятельность, если познавательная самостоятельность сводится к минимуму. Следовательно, условием развития, обогащения и усложнения мотивационной сферы школьника является освоение новых способов деятельности, в том числе и интеллектуально-речевых.   

Мотивом деятельности в психологии называют «предмет потребности – материальный или идеальный, чувственно воспринимаемый или данный только в представлении, в мысленном плане»
. Для вовлечения школьника в деятельность имеет значение мотивация достижения  – потребность субъекта добиваться успеха и избегать неудач. Удовлетворение этой потребности сопровождается положительными эмоциями, в том числе интеллектуальными. Чтобы на каждом уроке школьник оказался в ситуации успеха, он должен владеть не только предметными знаниями и умениями, но и способами познавательной деятельности. Тесная связь между учебной мотивацией и состоянием умения учиться выявлена в исследованиях психологов и педагогов  (А.К. Маркова, Г.И. Щукина, Г.И. Вергелес, М.В. Матюхина, Р.С. Немов и др.). Овладение приемами познавательной деятельности приводит школьника к ситуации успеха. Это вызывает интеллектуальные эмоции и сказывается на формировании положительного отношения к учению.

Выделяются  две группы мотивов: мотивы, связанные с содержанием, и мотивы, связанные с процессом учебной деятельности. Мотивация содержанием вызвана  познавательной потребностью, потребностью в новых знаниях и впечатлениях, мотивация процессом –  потребностью в саморазвитии, в овладении новыми видами деятельности. Для развития школьника как субъекта познавательной деятельности важны как интерес к предметным знаниям, так увлеченность процессом познания, которая связана с развитием интеллектуальной активности. Однако, как показывают исследования, в школьные годы состояние мотивов остается противоречивым: ценностное отношение к знанию,  желание узнавать новое при некотором снижении  интереса к учебе в целом сохраняется, однако интерес к процессу познания, к способам получения знаний практически отсутствует.  

Осознание мотива деятельности является необходимым этапом целеполагания. Так  субъектный  опыт  ребенка  опосредует  его  ценностно-целевые  установки  и  потребности  и  на  основе  преемственности  включается  в  интеллектуально-речевую  деятельность. Важно отметить, что  «основание самой цели лежит вне деятельности, в сфере человеческих мотивов, идеалов, ценностей» (Тихонов, с. 34). Именно поэтому актуальной становится задача формирования интеллектуально-речевой культуры школьника, ориентированной, в первую очередь, на развитие познавательных мотивов, интересов и ценностей.  
Овладение интеллектуально-речевыми умениями, осознание цели и способов познавательной деятельности способствуют развитию ее процессуальных и результативных мотивов. В результате познавательная деятельность начинает приобретать ценностно-личностный смысл, а ее осознаваемый мотив становится для школьника побуждением к действию и способствует развитию познавательного интереса.

Развитие познавательного интереса, в свою очередь,  является формой проявления познавательной потребности личности и способствует осознанию целей познавательной деятельности, вызывает у школьника новые интересы, которые соответствуют уже более высокому уровню познавательной деятельности, стимулируют развитие мотива самообразования. 

Результатом овладения способами учебно-познавательной деятельности, развития ее мотивов и познавательного интереса становится формирование ценностного отношения к знаниям. 

В философии ценностное отношение рассматривается как вид духовной деятельности, образующейся в результате связи объекта, который является носителем ценности, и человека, придающего смысл этому объекту
. В нашем случае речь идет о школьнике, осознающем смысл и цели  интеллектуально-речевой деятельности. Их осознание не может не оказывать положительного влияния на интенсивность интеллектуальной жизни ребенка. Следует подчеркнуть, что интеллектуальная активность субъекта познавательной деятельности относится к тем ценностям, которые не могут формироваться спонтанно, а требуют специального направленного внимания учителя и ученика.

Для воспитания ценностно-целевого отношения к познавательной деятельности необходимо, с нашей точки зрения, соблюдение ряда условий.

1. Изучение предметного материала следует рассматривать как средство развития  школьника, в том числе и  интеллектуально-речевого. 

2. Основной целью урока  должно являться развитие школьника как субъекта познания. Для достижения этой цели необходимо, чтобы ученик имел представление о последовательности этапов познавательной деятельности и  владел  способами этой деятельности. 

3. Ученику необходимо предоставить интеллектуальную свободу, которая обеспечивается его готовностью к постановке цели собственной деятельности и осознанным выбором способов, ведущих к достижению цели. 

4. Обучение надо  ориентировать на формирование индивидуального стиля мыслительной деятельности ученика. Это предполагает развитие рефлексии эффективности или неэффективности своей учебной деятельности и выявление оптимальных для школьника способов познания. 

В результате взаимодействия всех компонентов интеллектуально-речевой культуры формируется и развивается опыт интеллектуально-речевой деятельности, который является условием хранения, использования, преобразования, углубления и расширения знаний, основой для самообразования.

Вопросы и задания для самостоятельной работы

1. Познакомьтесь с самоотчетами студентов 5 курса «Как я готовлюсь к экзаменам». Какие приемы интеллектуально-речевой деятельности они используют? Какая деятельность лежит в их основе – творческая, реконструктивная, репродуктивная? 
Какие рациональные приемы интеллектуально речевой деятельности в можете назвать?
Подумайте, какими приемами интеллектуально-речевой деятельности пользуетесь вы? Как вы оцениваете их рациональность? Нуждается ли ваша интеллектуально-речевая деятельность в коррекции? Какой?

Самоотчет 1
Я начинаю готовиться за три дня до экзамена. Сначала я делю все вопросы (или материал) на три части: первая и вторая – больше, третья – меньше, чтобы осталось время отдохнуть в день перед экзаменом. Затем я соотношу вопросы с имеющимся материалом и нахожу недостающую информацию.

После проделанной работы я приступаю к непосредственному изучению каждой темы: читаю, рассказываю вслух, затем прочитываю еще раз, останавливаясь на тех местах, которые плохо запомнила, не поняла.

Самоотчет 2

Экзамены – трудная, но неотъемлемая часть жизни каждого выпускника, студента, абитуриента. Для меня подготовка к экзаменам начинается за 3-4 дня до предстоящего события. Сначала передо мной стоит задача отбора необходимой литературы по данному предмету. После этого я начинаю просмотр этого достояния и снова отбираю наиболее приемлемые и понятные для меня книги. В конспектах я отмечаю номера билетов и нумерую тетрадь, чтобы легче было ориентироваться в своих записях. Я рассматриваю каждую изучаемую тему, затем в своих записях, затем закрепляю дополнительной информацией из книг и составляю план ответа на экзаменационный билет. Последний день подготовки занят повторением изученных вопросов. 
2. С какими трудностями в своей учебно-познавательной деятельности столкнулись вы, став студентами? Каковы, по вашему мнению, их причины?

3. Чем объяснить необходимость переноса внимания в обучении с логики предмета на логику развития личности?

4. Как вы объясните смысл термина «интеллектуально-речевая культура»?

5. Что понимается под интеллектуально-речевой культурой школьников?

6. Прокомментируйте цель и задачи формирования интеллектуально-речевой культуры школьника применительно к учебному предмету, который вы будете преподавать.

7. Выделите и охарактеризуйте качества, которыми должен овладеть школьник как субъект познавательной деятельности.

8. В чем вы видите различие предметных и интеллектуально-речевых умений?

9. Сопоставьте описание системы интеллектуально-речевых умений с содержанием таблица «Система интеллектуально-речевых умений». Попытайтесь обосновать связи между 2-3 аналитическими, реконструктивными и продуктивными умениями. 

10. Объясните, как взаимодействуют компоненты интеллектуально-речевой культуры.
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